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Un banchet în Raiu. 
(Corespondenţă particulară). 

R a i u în 9 F a u r . în Raiu câtu'i anul e tot carneval. 

Nu trece di fără nunte, baluri, concerte, representaţiuni 

teatrale, bancheturi, jurfixuri etc. Chiar şi teatraliştii ma

ghiari, ajungènd odată'n Raiu, nu mai mor de fbme. 

Cu deosebire cându'i pe păment carneval, cei din 

Raiu, ca s'o facă mai cu cóme, j ócà şi banchetuesc di şi 

nópte ca nebunii. Popi, călugări, celibi, canonici, episcopi, 

metropoliti şi patriarchi îşi acaţă reverendele de cuiu, şi 

j ocă de le sar scântei din potcóve. 

în 7 Faur vechiu — noi aici nu vrem se ştim de 

calendarul cel nou — Marele Andreiu a dat un mare 

banchet. Diua de 7 Faur e pentru Marele Andreiu o 

mare di. în 7 Faur 1846 a jucat Marele Andreiu cu 

Nadâsdy — nu cu epitropul vostru dela biserica Greci lor — 

ci cu cancelarul aulic în Viena de primadată farbel, şi cu 

21 în ghindă a câştigat episcopia gr. or. a Transilvaniei. 

D e atunci Marele Andreiu serbează şi aici cu mare pompă 

diua de 7 Faur. 
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Câteva mii de oameni au luat parte la marele banchet 
al Marelui Andreiu. — Se nu credi, că şalele de mâncare 
de aici sunt construite după modelul salei celei mari din 
Andreanum, sau după modelul Gesellschaftshausului din 
Sibiiu. Sala Gesellschaftshausului din Sibiiu, şi şura me-
tropolitului din Blaj sunt găoci de alună prelângă şalele 9 

" de aici. 

între onoraţiorii dela acest mare banchet am observat 
pe patriarchul Ivacicovici, metropolitul Şuluţ, episcopii Bob, 
Moga, Drăguţa; Francisc Deac, Baronul Salmen, comesul 
de odiniórà al Saşilor, D. Moldovan, Bologa, Cipariu, Fe-
chete Negruţ, Panoviciu etc. etc. în sferşit şi sfântul Petru, 
după ce 'şi-a pus un locţiitor la porta Raiului, a venit 
la banchet. 

Se nu te miri, că la marele banchet al Marelui An
dreiu şi uniţi au luat parte. Aici Uniţii's neuniţi, şi Neu
niţii uniţi, j,Telegraful Roman* şi ^Unirea* aici nunumai 
nu le prenumeră nime, dar' nici nu ceteşte atari diare. 
Unica fòie, care neîmpedecată de serbatori ne vine regulat, 
şi după care toţi aşteaptă cu nerăbdare, e Calicul. 

Nici de aceea se nu te prindă mirarea, că Francisc 
Deac, marele patriot, şi Salmen, comesul Saşilor, au fost 
invitati la banchet. Francisc Deac, de când e aici nu mai 
vorbeşte o bombă ungureşte. Şi dacă Csaky, ministrul 
vostru de culte şi instrucţiune publică, nu face ş'aici vr'un 
kişdedov, marele patriot Deac îşi uită cu deseverşire limba 
maghiara, şi sănătate palinkas joregyelt ! — Apoi comesul 
Saşilor, baronul Salmen, numai pentru-că a făcut popilor 
gr. or. din Fundus Regius porţiuni canonice a ajuns în 
Raiu, şi la banchetul Marelui Andreiu! 

Gata se'mi uit. Şi prietinul téu Dr. Răcuciu a fost 
la banchet. Dr. Borcea, care şi aici nu potè suferi pe 
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Dr. Răcuciu, n'a participat, şi se dice, că pănă-când Dr. Pe-
curar nu se însoră şi ia pe jupâneasa Puşchilâ, pace 
între ei n'o fi. 

Banchetul Marelui Andreiu a fost, ca de regulă, splendid. 
Sórele a trimis pe planeta Saturn ca se lumineze la masă. 
Si ce a făcut Saturn ce nu, a luminat cu lumină electrică 
sistem Edisen în tricolori naţionale româneşti. Cheruvimi 
cu câte 12 aripi au servit cele mai rari bucate şi beuturi 
la masă. Servindu-se friptură — nu coste de porc afumate 
cu varză acră, ca la banchetul lui Cimponeriu, pentru-că 
porcii n'au întrare'n Raiu — ci friptură de balaur îngrăşat 
cu faguri de miere — Marele Andreiu s'a sculat, ca se 
ţînă un toast în onórea oaspeţilor, dar' n'a rostit trei cu
vinte, când vocea locţiitoriului sfântului Petru dela porta 
Raiului resună prin telefon : Vine Ilie ! — Sfântul Petru 
se ridică dela masă şi telefonează înapoi întrebând: Ce 
Ilie? ^Ilie Măcelar* resună telefonul!*) Audèndu-se vestea 
asta, un halo de bucurie nemai pomenit a resunat în sala 
banchetului. Sfântul Petru a telefonat se aducă pe Ilie la 
banchet. Şi în momentul, când oaspeţii ciocneau la toastul 
Marelui Andreiu cu păhărele, Ilie a întrat în sala banche
tului. Vivate, se trăiască, bine ai venit, servus Ilie, resunau 
din tòte părţile! 

Ilie s'a pus la masă, şi flămând cum era, mânca ca 
un magnat unguresc, care, după-ce dihorii ovreeşti 'i-au 
mâncat tòte galiţile din curte, ajunge în pânea statului. 
Oaspeţii înse nu'i dau pace, ci mai unul mai altul îl în
trebau de noutăţi de pe păment. 

Mai întâiu l'a întrebat Marele Andreiu : Spune'mi Ilie, 
gata'i biserica catedrală în Sibiiu? 

*) Se nu credi că numai roi aveţi telefon, cije-^i că Dumnedeu a întrebat 
odinioră prin telefon : „Adame unde esti !'* Svfy Â A ^ S \ 

.— . • c i 
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— Nu! Fundamentul e ìnsè pus. S'a cumperat adecă 
casa lui Bechniţ din piaţa cea mică, şi dacă în vîrful 
acestei case se va zidi turn, catedrala e gata. Mai rămâne 
numai, ca apoi pe cei-ce au contribuit la cumperarea acelei 
case se'i sui în turn, şi d'acolo se'i arunci jos I 

— Da episcopiile sufragane în Oradea mare şi Ti-
' mişora înfiinţatus'au ? 

— Nu încă ? Lumea s'a deşteptat, şi aşteaptă, ca că
lugării, care aspirează la acele episcopii, se se însore 
mai întâiu ! 

— Da — îl întreabă patriarchul Ivacicovici — cei 
doi cai orbi, pe care eu, plecând la Carloviţ, 'i-am donat 
archidiecesei, mai văd ? 

— Nu ştiu deu eu ! Ştiu nu mai atâta, că hingherul n'a voit 
se'i primească, şi aşa s'au dat zestre protopopului din Avrigl 

— Ei frate Ilie — întrerupe Francisc Deac — da 
mai aduci'ţi tu aminte, decând te-am dat din dieta din 
Budapesta afară, pentru-că ai vorbit româneşte? 

— Ţineţi pupăza renegatule ! M'aţi dat voi afară din 
dietă, pentru-că am vorbit româneşte, dar' se ştie adora
torii tei din dieta Budapestei, că tu aici vorbeşti româ
neşte, ar face sdrenţe din dualismul téu! \ 

— Da din Blaj — îl întreabă Cipariu — n'aduci vr'o 
noutate, frate Ilie? 

— în Blaj numai vechiturile, ortografia ta, şi o re-
paratură gr. or. la Marienbad sunt nouă. Ba se nu mint, 
s'a introdus şi iluminaţiunea'n Blaj — adecă cându'i lună 
nouă, şi nori nu's pe ceriu. Apoi afară de Blaj nici ne
poţii metropolitului Şuluţ nu mai scriu cu ortografia ta. 
Tocma când am plecat eu de pe păment publica Iosif Şterca 
Şuluţ un tractat istoric în Gazeta Transilvaniei cu orto
grafia lui Maiorescu, prin care vrea se dovedească, că 
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Varga Catilina a fost o mătuşă d'ale sale, şi nu Şaguna 
singur o a prins, ci şi neamurile sale 'şi-au câştigat merite 
cu prinderea acelei vagabunde ! 

— Da drăguţă llie, de Bartolomeiu ce şti ? 
— Dela instalarea lui Niculaenuvecertaţi în scaunul 

episcopiei tale, în Ungaria se vorbeşte mai mult de Ko-
zarek decât de Bartolomeiu. Taica 'mi-a povestit, că Bar
tolomeiu numai când jocă clabrias mai face gură, cu deo
sebire, când Peţa îl craglează ! 

După mai multe alte întrebări puse lui llie din tote 
părţile, Bologa a cântat: ^Iat'acum ce e bun şi ce e frumos, 
decât numai a locui fraţii împreuna etc.*, apoi fiind prândul 
la sferşit, D. Moldovan a strigat: Haideţi se facem un 
preferanţ în onórea lui llie ! Ba nu preferanţ strigă Fe-
chete Negruţ, se jucăm farbel, că încăpem mai mulţi — 
adi joc şi eu farbel se ştiu, că pun fondul Basiliţilor 
din Blaj tot! 

Propunerea lui Fechete Negruţ s'a primit, şi cu toţii 
au plecat dela masă în salonul cărţaşilor. Care de care, 
după cum avea poftă a juca, s'a pus la o masă, şi jocul 
în tote formele a început pe tòta linia. Se jocă adecă şi 
aici tot felul de jocuri, numai kucserpreferanţ, ca la voi 
în casină, nime nu jocă. Nime nu vrea jucând kucserpre
feranţ se'şi rischeze reputaţiunea de om cult. Mai mult 
se jocă farbel, macao, clabrias şi taroc. Singur patriarchul 
Ivacicovici jocă cu protopopul Panovici ^porc!* 

La o masă au început a juca farbel Marele Andreiu, 
baronul Salmen, Francisc Deac, Drăguţa, Bologa, Fechete 
Negruţ şi llie. Şi chibiţii neevitabili s'au adunat în jurul 
mesii. Pe toţi nu ţi'i pot numi. La spatele Marelui Andreiu 
chibiţiază de regulă metropolitul Şuluţ. Sfântul Petru, care 
nu jocă decât cugle, s'a pus se chibiţeze lui llie. 
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Cât am chibiţat şi eu, tot Ilie a dus. A dus sume 
considerabile, aşa încât nepoţeii lui, care, până ce trăia, 
erau cu nasul mereu în blidul lui, ear' murind, îna
inte de a se reci, l'au executat, pot fi siguri, că nu vor 
perde nimica. 

Dela un timp fiindu'mi somn, eu m'am dus în dor-
mitoriu şi m'am culcat. 

Mir cea B . Stănescu 
alias Gurasatului. 

Calicogram. 

B u d a p e s t a 25 Faur. Casa magnaţilor purcedènd 
din principiul ^ferblibe nines rosz kârtya,* şi în conside
rarea, că ce nu'i bun din punct de orbire pedagogic potè 
fi bun din punct de vedere bitangogic, a primit legea 
kisdedovlecilor cu unanimitate de voturi. Niculaenuvecertaţi, 
combătând legea cu argumentele filosofului Sitacuisses, 
'şi-a câştigat mari merite pentru copii femeilor celor sterpe 
de sub coroana Sf. Stefan. 
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Din fapte le popii Ioachim Muntean cet ire ! 

Se luăm aminte ! 
în vremea aceea secat'a râdecina popilor din Gura-

rîului. Toţi guşaţii din acest sat strigau după popă ca şi 
vindereul după plóe. Şi Iehova din strada Măcelarilor 
audènd glasul guşaţilor, trimisulea lor popă pre Ioachim 
Muntean. Acesta, părăsindu'şi sărăcia în vatra părinţiască, 
'şi-a pachetat tòte ale sale într'o găoce de nucă, 'şi-a 
luat nevésta de mână, şinghilia'n proţap, şi a plecat catră 
Gurarîului. Aici Gurariurenii l'au primit cu guşile pline 
de bucurie. Bucuria întru atâta era de mare, încât, după-ce 
guşaţii au strigat trimisului lui Iehova ^bine ai venit, 4 

resuflând, tòte găinile au sburat din sat. 
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Şi popa Ioachim Muntean vedendu'şi poporul, bărbaţi, 
femei şi copii, pentru a cărui fericire a fost trimis, 'i-a dis 
lui: Binecuvântate ve fie vóue urechile, căci Iehova m'a 
trimis pe mine, ca se vé trag pelea preste ele! Facevoiu 
vóue cu patrudeci de mii floreni o biserică în preţ de 
treideci de mii, şi din slănină şorlic. Ear' gata fiind biserica, 
venivor proroci mincinoşi, care se vor lăuda, că ve vor 
sătura c'un prând de 300 fl., dar' eu voiu da vóue un 
prând de 900 fi., dela care cu toţii ve veţi scula flămândi. 
Tòte aceste le die vóue, ca se se împlinească scriptura, 
care dice: Nu-'i prost cel-ce mănâncă 7 pâni, da-'i prost 
cel-ce 'i le dă! Unde doi dintre voi se vor certa între 
sine pentru mântuirea sufletului în această lume, totdeauna 
în mijlocul lor voiu fi, pentru-că scris este: ^Unde doi se 
ceartă, al treilea se bucură! 

Lungă-'i limba boului şi nu potè grăi, eu înse în-
grijivoiu, ca se me înţeleg cu boii mei din grajdiu prin 
telefon ! 

Aşa a dis popa Ioachim Muntean poporului seu, şi 
aşa a şi făcut, căci ce nu face un păstor bun pentru turma 
al cărei lapte îl mănâncă ! 

Şi fostau în Gurarîului o femeă hăbăucă din neamul 
lui Berbescu. Aceasta, pentru mântuirea sufletului ei, voind 
aşi da tòta averea sa lui Iehova, dar' hăbăucă fiind nu 
s'a putut înţelege cu el. Aflând asta popa Ioachim Muntean 
a chiemat pe hăbăucă la sine, 'i-a luat averea ei în numele 
lui Iehova în primire, şi o a întabulat pe numele seu. 

De atunci hăbăuca flămândeşte de-'i pârăe nemurirea'n 
stomach, şi aşteaptă timpul dorit, ca popa Ioachim Muntean 
se-'i trimită sufletul cătră ceealaltă lume cu ramburză. 

Pentru tòte aceste fapte creştineşti şi multe altele, 
popa Ioachim Muntean n'a cerut nici dela Iehova nici dela 
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oameni resplătire. Şi dacă cineva a vedut vr'odată pe 
sluga popii Ioachim Muntean cu carul încărcat cu lemne 
rătăcind pe stradele Sibiiului şi întrebând ,unde şede cutare 
asesor consistorial?* asta s'a întemplat numai ca se se 
împlinească scriptura, care dice: >0 mână spală pe ceea-
laltă, şi amèndóue mânjesc obrazul I* 

Amin, slavă ţie Domne, slavă ţie! 

Anacreont ică . 

Şorece se mé pot face 
în biseric'aşi întră 
Şi-aşi róde paşti nesfinţite 
Şi'n liliac m'aşi schimba, 
Apoi aşi îmbrăca sfită 
Patrafir şi camilavcă 

Şi la timpul potrivit 
M'aţi vedea metropolit, 
Ori cel puţinei vlădică 
Ca pe Dr. Lauran, 
Fi-i-ar ţerîna uşoră 
Ca o pietricea de mora! 

r 

6 
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S u s Marcule I 
Dina, dina, dina, da, 
Dina, dina, da i 

Hop şi hop şi iară hop 
Că nu sunt frunze pe plop, 
Că tòte le-au dat la gâşte 
Popii dela Comorişte. 

Că'n Comorişte's trei popi 
Ca'ntr'o trupină trei plopi, 
Unu'i Ganga cel uniat 
De procese minunat. 

Ceilalţi doi sunt neuniţi 
în beţia iscusiţi, 
Cât din beţii de s'ar da 
Doctorat — ar merita. 

Vedi bine că în beţii 
Fac ei multe nebunii, 
Cari cu péna pe hârtie 
Nici nu'i iertat a le scrie. 
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Mai sunt ei meşteri toţi trei 
în arta de a iubi 
Pe la tot ce portă iie 
C'aşa'i scris la păscălie. 

Deci Mărcuţ, mergènd la ei 
Prinde-mi'i tu pe tustrei, 
Tunde-mi'i ca pe berbeci 
Şi mi'i rade pentru veci. 

Lumea se nu'i mai cunoscă 
C'au fost ei cândva preoţi, 
C'au beut cum bea o broscă 
Dar' nu apă ci — din buţi. 

Raşi şi tunşi cini 'i-a vedea 
Se'şi dică în gând aşa: 
Portul li din Comorişte 
Póte's negustori de gâşte. 

Apoi tunşi şi raşi frumos 
Jócà mi'i Mărcuţ voios, 
Jocă'i şi le iueşte 
După cum se potriveşte : 

Jocă popii cu Marcu 
De tremură Bănatu ! 
Tremure dar' nu plesnescă 
Popii se se prăpădescă. 

Hop ! că de s'or prăpădi 
Crâşmarii s'or pustii, 
Şi de cât fără crâşmari 
Mai bine cu lăutari 
C'aşa'i scris la calendar. 

Apoi na, Marcule na, 
Mergi de jocă la Crâjma 
Colo sus pe podereiu 
Pe popa Zsukos Andreiu. 

Hop, că el când prinde a bea 
Tornă'n el cu viderea 
Pănă'i pere vederea 
Vederea şi puterea. 

Când fu la ruga din Mal 
Beu singur cât un cal, 
Ear' când fù la'ntors acasă 
Din popă mascur rémase. 

Popa ca se potă bea 
Mai cu gust rachiuţa 
Si-a ales frate de cruce 
Pe primarul numit muce. 

Eşti doi fertaţi în beţii 
Fac atâtea bolundii, 
Câţi peri sunt la popa'n barbă 
Si tot sunt ómeni de trebă. 

Béu eşti doi cât cinci cămile 
Se le fie pe opt dile, 
Dar' în veci nu ştiu posti 
Mor de dorul rachii. 

Odată popa Zsukos 
Cu Damian Chici cel fălos 
Prinsus'au la rămăşag 
Care-ar fi mai bun iosag ? 

6* 
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Popa dice : mè primare 
Eu cât o fi un post mare 
Un minut nu m'oiu clăti 
De lângă cepul butii. 

Primarul dice : mé popă 
.Fă'mi tu fundamentul dobă 
De n'oiu bea cât tine popă, 
Si dâ'n el ca'n dobă. 

Popa $ice '• ba nu'i bea ! 
Primarul : ba tu'i vedea, 
Şi beut'au pe'ntrecute 
Păn' s'au răsturnat sub bute 

Sub bute când s'o'ntâlnit 
Amèndoi s'au prins de plit, 
Şi trăgea, măre, trăgea 
Păn' bine se ostenia. 

Osteniţi de pălmuiţi 
Şi tapini de spiruiţi 
Au dormit, măre, dormit 
Pană odată s'au tredit 
Amèndoi trăgend de plit. 

Cine eşti? popa sbiera, 
De'mi tragi pliscul şi barba? 
Dar' tu cine dracu eşti 
De mé tragi, de mé sluţeşti, 
Strigă Dămian — nebun eşti 
De-aşa réu mè chinueşti ? 

Eu nu's nebun, mè, că's popă, 
Dar' tu cine eşti, şti slovă, 

Şti cânta glasurile, 
Cunoşti calendarele ? 

Bravo I tu erai mè popă 
En cântă'mi un glas pe slovă, 
Dar' mi'l cântă îndesat 
Că doră mi's din Bănat. 

Şi s'au pus frate-amèndoi 
A urla ca doi vulpoi 
La jidanul pe sub buţi, 
Nici se'i vedi, nici se'i audi. 

De-atunci sunt nedespărţiţi 
Di, nópte, bine trăiţi : 
De cumva popa'i sub gard 
Se şti că primaru'i beat. 

Ear' dacă domnul primar 
E cu capu'n lăturar, 
Se ştiţi că popa e ţapân 
Pe sub mesă ori sub scaun. 

Bănatul nu'i ţară mică 
Si nici nu'i de tot calică, 
Da'n lung şi'n lat de-ai căuta 
Porci ca eştia n'ai afla ! 

Nu cred că este spăie 
Care dintre porci o miie 
Se aibă doi cari se fie 
Aşa lacomi la lături 
Cum sunt eşti doi la spiruri 
Şi la ori-ce soiu de beuturi. 
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Deci Mărcuţule hain 
Fă tu minuni ca Darvin, 
Prefâ'mi mascurii eşti doi 
în broşte ori în broscoi, 
Şi'i aruncă'n Dunăre 
Când îi apa tulbure. 

Că de nu-or face cóbe 
Si-om fi la lume de vorbe, 
Că p'un popă şi-un birău 
'I-am ţinut aşa de réu 1 

Apoi puiul ursului 
Mai închină dracului 
Pe beţivii dela noi 
Fie ei de ori-ce soiu. 

Fie dascăli, fie popi, 
Profesori ori protopopi, 
Fie ei chiar advocaţi 
Dracului trebuesc daţi. 

Că de cât un gligan beat 
Mai bine-un câne turbat, 
Că turbarea are cură 
în numita 'nveţătură 
A lui Paster — dar' beţia 
O cureză numai glia. 

Altcum Marcule se vedi 
Si védènd, Mărcut se credi, 
Că şi afară de Bănat 
Afli câte-un popă beat. 

De nu credi, mergi'n Dobrogea 
Colo'n plasa Hârşova, 

în comuna Topolog 
La Tóder codă de porc. 

Ela'i popa Bunescu 
Iscălit şi porcescu, 
Şi bea, frate, d'apoi bea 
Rachia nu num'aşea. 

Drept că cine l'o popit 
Nu l'o ales de procopsit, 
Ci tocmai de nătângit 
C'o fost un vlădic grecit 
Care aşa s'o fi gândit 
Pe sèma românilor 
Bun a fi şi èst rîmător. 

Ear' aşa de s'o gândit 
Porcul şi l'o nimerit, 
Că'n Tulcea cât îi de mare 
Nu'i mai afli asemănare. 

Trei crâşme's la ei în sat, 
Dar' în care di nu'i beat 
De trei ori în fie-care, 
E bolnav de căldărare. 

Si boia de căldărare 
Numai un leac sigur are : 
O piètra grosă şi lată 
Preste bolnav aşedată 
Ori de grumadi strîns legată 
Si'n Dunăre aruncată, 
Unde vènt se nu o bată, 
Sóre cald se n'o mai ardă 
Bolnavul se n'o mai vedă. 



62 

Acum tu Mărcuţule 
Dacă şti leacurile 
Beţivilor care sunt 
Dute pe'ntregul pământ, 
Şi beţivi unde'i afla 
Pune-te a mi'i cura, 

"Că dacă îi lecui 
Ei frumos ţi-or multami. 
Ear' neputându'i tu, oh 1 
Du-mi'i în Berlin la Koch 
Se le omóre baccilii 
De pe peliţa limbii, 

C'atunci dór se vor lăsa 
De gustul de a se'mbéta; 
Că baccilii's cari fac sete 
Şi vor pururea se'mbete 
Pe beţivi, şi mult me mir 
Cum trăiesc baccilii'n spir ?! 
Dar' acesta'i un secret 
Deci Mărcuţule prea drept 
Fă un strajnic compliment 
Celora pe care'i cânt 
Cu tine'n acest moment ! 

Anacreont ică . 

Se capét eu undeva 
Iarba dis'a Aerelor 
Punem'aşi şi-aşi descuia 
Lădile jidanilor 
Şi aşi lua la bani, lua, 
Şi aşi trăi eu cum aşi vrea, 

Ear' banii când 'i-aşi găta 
Tare puţin mi-ar păsa 
Măcar şi de-ar spândura 
într'un mijloc de oraş 
Pe hoţii de păgubaşi ! 
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Urzică Scandalografescu . 

Vai vóue şoveniştilor maghiari. Năsip în ochii vostrii 
e resultatul nóuei numeràri a sufletelor, ce vegetează în 
Ungaria. Keleti, marele statistic cincipiţulaş din Budapesta, 
care odinioră purta cu fală numele Osten, se potè pune'n 

cap, ca tòta lumea se-'i potă vedea mai uşor valórea lui 
adevèrat maghiara, şi potè striga pe tòte găurile, de care 
dispune, că elementul maghiar, în cei din urmă io ani, a 
crescut atât de grozav, încât adi respresentă jumătate din 
întreagă populaţiunea Ungarii, pentru-că oamenii, care umblă 
cu ochii deschişi, tot nu'i cred. 

Orbul din proveste cu întrebatul a aflat Brăila. Cres
când înse elementul maghiar şi în viitor, cum a crescut în 
cei din urmă io ani, şoveniştii maghiari de pănura lui 
Keleti vor putea întreba cu ochii deschişi aude-'i Ungaria? 
că nu o vor mai afla! 
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Elementul genuin maghiar, în cei din urma io ani a 
decrescut pe tòte terenele. Numera domnule Keleti creş
terea poporului genuin maghiar pe cale naturală, adecă 
prin naştere, şi eu me prind, că vei afla decreştere, pentru-că 
mai mulţi au emigrat decâţi s'au născut. Pune averea de 
acum io ani a elementului genuin maghiar în o parte a 
cumpenei, averea lui de adi în ceealaltă parte a cupenei, 
şi vei învolba din ochi, ca Stroia în negoţul cu óuele, cât 
de sus stă està. Caută domnule Keleti cine ţine în Ungaria 
negoţul şi industria în mână, şi dacă te dorè inima de feri
cirea rasei domnitóre, vei afla — te asigur — că nu's io 
procente din negoţ şi industrie în manile elementului ge
nuin maghiar. De arte şi ştiinţe nu vorbesc. Estea's cu 
desăvârşire creaturi streine, unse la mustaţe cu valodi magyar 
baiusz pedro ! 

Dar' totuşi, ca se fiu drept, trebue se mărturisesc, 
că şi elementul genuin maghiar arată în cei din urmă dece 
ani o creştere: Şi-a creat o straşnică armată de amploiaţi 
proletari, şi s'au umplut de renegaţi ca cânii de pureci. 

Apoi domnule Keleti, din amploiaţi proletari, şi din 
renegaţi, decându'i lumea nu s'au format state cu putere 
de viaţă! 

Ţine minte domnule Keleti ce'ţi spun eu. Las se 
crească elementul domnilor încă io ani, cum a început 
a creşte, şi tòta lumea neatăcată de orbul găinii va dice 
despre el: ^'I-a luat carul şi boii, şi 'i-a pus biciul în mână!* 
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Stan Păţitul. 

înainte de anul 1848 feciorii se prindeau cu ştreangul 
la catane, dar' de regulă se şi prindeau numai ştrengari. 
Pe atunci nime nu ştiea de libertate ca adi, şi feciorii nu 
mergeau la cătănie ca boii la jug. 

Şi cine ajungea înainte de 1848 catana, acela nu se 
mai întorcea acasă, sau şi dacă avea norocirea a se mai 
întorce, se întorcea fără un picior, sau fără amèndóue. 
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Destul, în anul 1846 s'a prins dela noi din sat un 
fecior cu numele Alexă, feciorul lui Tóder Ciungu, cu 
ştreangul la catane. 

Alexă era un ştrengar, ca care nu cred că s'a mai 
prins vr'odată cu ştreangul la catane. De aceea pe nime'n 
sat, nici chiar pe tatăso şi pe mumasa nu 'i-au durut capul 

..după Alexă, cu tòte că era un fecior voinic, frumos, şi 
mai şiret decât multe capete pline de buchi. 

Pănăcând Alexă se afla în sat nu s'a întemplat blăstă-
măţie, pe care nu o ar fi pus el la cale, sau nu o ar fi 
făcut însuşi. 

Se vé povestesc numai câteva: 
Odată tatăso avea se plece la un tîrg. Mumăsa, ca 

de regulă, a pus tatăso o pâne în straiţă şi ceva slănină, 
sau clisă. Alexă a scos pânea din straiţă, şi ' ia pus un 
bostan, ear' în locul slăninei un trunchiu de săpun. — Cu 
merindea asta în straiţă a plecat tatăso la tîrg, ear în-
torcèndu-se acasă a bătut pe mumăsa. El a rîs. 

La un ţîgan, care ducea pe uliţă o berdă de paie 
în spate, 'i-a aprins paiele, şi apoi a început a striga : 
Tulvai că arde ! 

Venind odată protopopul în sat, când se plece cătră 
casă, Alexă a scos cuiul dela o ròta dinapoi a carului 

afară, şi cărăuşul n'a mânat pănă'n capul satului, şi cu 
protopopul umpluse deja un şanţ. 

Odată tot satul fiind adunat la pomana unui om bogat, 
Alexă a pus p'un prietin al seu se aprindă nişte gunóie 
din capul satului, ear' el s'a suit în turnul bisericei, şi 
când gunóiele fumegau mai tare, a început a trage clo
potul într'o ureche. Oamenii dela pomană, care cu bucă-
tura'n gură, care cu ea nod în gât, au alergat cu toţii, 
ca se stìnga focul. 
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Venind într'o di doi măcelari în sat, ca se cumpere 
viţei, întrebând din întâmplare pe Alexâ, dacă nu ştie se'i 
îndrepte la cine are viţei de vîndare, acesta 'i-a îndrumat 
la Onu Flutur din uliţa cea mare, care n'avea codă de 
vacă'n curte, necum alte vite, dar' nevésta-sa, câteva dile 
mai nainte, îi născuse un băiat. 

în nóptea, în care femeile obicînuesc a se duce în 
cintirim ca se aprindă la grópa celor reposaţi câte-o lu
minare, şi se se cânte, ce face Alexă? — ia un ţap, îl 
duce în cintirim, îl leagă de peatra unui mormènt, lipeşte 
în vîrful comelor ţapului câte o lumină de ceară, aprinde 
luminările, apoi părăsind ţapul se depărtează. După miedul 
nopţii femeile vin se'şi cânte morţii, dar' védènd ţapul cu 
luminările aprinse'n corne, anume că'i dracul, o iau la fugă. 
în urmarea asta tot satul s'a deşteptat din somn, dar' nime 
n'a cutezat se se ducă'n cintirim, şi se se convingă ce-'i? 

în séra Crăciunului, cum bine ştiţi, tot omul, bogat 
şi sărac, îşi pune oala cu varza la foc. Varza ferbe încet 
la căldura unui butuc, omul pipă sau povesteşte cu ai sei 
în jurul vetrii pănă'l apucă somnul, şi îmbrăcat gata se 
aruncă p'un păcel sau pe o laviţă. Aşa şi Avram Lungu, 
vecinul din sus de curtea părinţilor lui Alexă. Ce face 
înse Alexă într'o seră de Crăciun? — se duce la Avram 
Lungu, întră în odaie, şi aflând pe toţi casnicii dormind, 
scote carnea din oala cu varza, şi în locul cărnii bagă 
nişte opinci, pe care le-a aflat lângă vatra cuptorului în 
oală, apoi se depărtează fără ca se'i simţiască cineva. 

într'un an în a dóua di de Rosale s'a serbat la noi 
în sat o mare nuntă ţigănească. Covaciul Haralampie Rîpa 
'şi-a măritat fata după feciorul lui Randolea Parip. Toţi 
ţiganii din sat şi împrejur erau adunaţi în casa lui Parip, 
şi nunteau. 
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Pe la 12 óre din nópte toţi ţiganii se aflau la masă. 
înaintea fie-cărui ţigan sta câte o ridiche friptă'n frigare 
cu salata de brustur încreţit pe farfurii lăţit. Tot ţiganul 
căsca, dar' nu mânca, pentru-că vornicul mesii avea a cu
vânta, şi daruri pentru mireasă a aduna. 

Fereştile, fiind căldura mare, erau tòte deschise. Vor
nicul mesii începe a cuvânta, daruri a aduna, şi masa a 
deslega. — Ce face Alexă? — Prinde doi cocoşi, îi leagă 
cu piciórele de còda unui cotoc, şi-'i slobode prin o fe-
reastă în odaia cu nunta ţigănească tocma în momentul, 
când vornicul era se slobodă masă. Cocoşii speriaţi sboră 
pe deasupra ţiganilor cu cotocul spèndurat de codă mir-
lăind, şi nici un ţîgan n'a mai rémas la masă, toţi au luat'o 
la fugă. 

Blăstemăţii de este a făcut Alexă multe altele'n sat 
pănă-când 'l-au prins cu ştreangul la catane. Va fi făcut 
de aceste şi în cătănie, pentru-că era un mare neastîmperat. 

După anul 1848, cine vine'n sat? Alexă! Vorbă veche: 
Securea rea nu pere ! Alexă s'a întors înse cu totul alt om 
din cătănie. S'a întors domn. El nu mai vrea se lucre 
nimica. Ce e drept tot ştrengar s'a întors şi din cătănie, 
unde ajunsese la rangul de căprar, dar' el credea, că toţi 
locuitorii din sat sunt regruţi, pe care-'i potè mustra după 
plac, şi din a căror sudóre potè trăi fără muncă după plac. 

Pană la un timp óre-care 'i-a mers bine lui Alexă, 
ear' după aceea se mai sătura numai la nunte şi pomeni 
fără muncă. în sfârşit şi el s'a dedat cu munca, deşi din 
munca lui rar s'a săturat. 

Odată s'a dus la un târg al Sibiiului fără nici un 
crucer în pungă. Aici se târăia flămând ca un ogar pe 
strade. în piaţa cea mare uitându-se la sfântul Nepomuc, 
şi admirandu'l cum potè trăi fără se mănânce ceva, cugeta 

A 
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profund după un prând bun şi ieftin. Cugetând, dracul îi 
scaperà un plan cum se mănânce odată bine şi se nu'l coste 
nimica. Doi băeţi, venind cu cărţile subţuoră dela scóla, 
trec pe lângă el. El le dice: Me băeţi, haideţi cu mine 
se mâncăm laolaltă de prând. Băeţii însuşi flămândi, şi a-
casă fără merinde, se iau după Alexă. Alexă îi duce în 
hotelul dela Mediascher Hof, unde pe atunci era Lobonţ 
birtaş, se pune cu ei la o masă, şi cere de mâncare. Pe 
băeţi 'i-a îndrumat, că pană vor fi la masă se-'i dică ^tată*. 

La Lobonţ au mâncat cu toţii tot feliul de bucate, 
au beut vin, cafea neagră etc. pană s'au săturat. în sfârşit, 
Alexă vèdèndu-se sătul, a dis cătră băeţi: Staţi voi aici 
dragii mei pană viu înapoi, că eu am se'mi isprăvesc ni
ţică treabă. 

Aşa a părăsit Alexă hotelul în tòta cinstea, şi a plecat 
câtră casă, fără sa se mai întorcă. 

Lobonţ, după ce toţi oaspeţii părăsiră odaia de mân
care, şi numai băeţii mai şedeau la masă, îi întreabă pe 
aceştia : Dragii mei, da unde s'a dus tatăl vostru ? Mé rog 
dumnule, réspunse un băiat, ăla n'a fost tatăl nostru, ci un 
strein, care ne-a luat din piaţa cea mare cu sine, şi ne-a 
adus aici ca se prândim cu el, ne-a înveţat înse, ca noi, 
pană vom fi cu el, se-'i dicem tată. 

Atunci Lobonţ înţelegând pâcălitura, a dat băeţilor 
drumul, adăogând, că în viitor la el se nu mai vie cu est-
fel de tată! 
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Scânte i şi c e n u ş ă din filosofia doctorului 
Amnariù . 

Celce iubeşte şorecii nu potè suferi mâţele! 
* * 

Măgarul e cel mai conservativ individ, el, ca în timpul 
lui Adam, e şi adi sur, cu crucea-n spate şi cu urechi lungi ! 

* * * 
Un nebun e cel-ce se încrede unei femei, dar' mai 

mare nebun cel-ce nu se încrede nici uneia ! 
* * 

Mai folositor e a ceti o carte bună decât a scrie 
una rea, dar' asta puţini scriitori vreau se înţeleagă! 

* * * 
Nu te teme atâta de tăria femeilor, cât de slăbi

ciunile lor! 
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in 

N e / v é s t a : 
dieta terii ? 

B ă r b a t u l 

Ce e aceea ^ p a r t i d ă o p o s i ţ i o n a l ă * 

: Aceea, ce tu eşti în căsătorie! 
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— Dumnia-ta eşti servitorul coconului Todoran ? 
— Eu! 
— En spune'mi atunci ce viaţă duce coconul To

doran, duce el o viaţă regulata? 
— Da ! — în tòte dilele vine de regulă beat acasă ! 

Proprietar şi redactor respundétor I. Popa. — Tipografia lui W. K r a f f t în Sibiiu. 



D-lui M. I. în R. : Din calendarul meu a trecut 
pănă'n 3 Ianuarie întreagă ediţia. Pentru cei 3 6 cr. asem-
naţi dilele trecute ţi se va trimite calendarul anului viitor. 
Altcum cei 3 6 cr. îţi stau la disposiţiune. 

Corespondenţilor : Şi'n luna aceasta scurtă am primit 
dóuè corespondinţe anonime. Eu le-am aruncat în foc. Aşa 
voiu face şi în viitor. Asta din motivul, că după perdeaua 
anonimităţii jocă de regulă actori mincinoşi, ear' unde'i 
vorba de minciună eu n'am lipsă de alţi advocaţi ! 

D-lui Z. în C. : Şi dorinţa D-tale, care numai prin 
aceea se deosebeşte de a mea, că D-ta vrei se dai, ear' 
eu se iau, se va împlini. în decursul lui Martie voiu dis
pune încassarea abonamentelor prin ramburză, postnach-
nahme, postautalvâny ! 

Reclamanţilor atacaţi în numerul trecut: Veţi 
primi respuns separat! 

Tipografia lui W. K r a f f t în Sibiiu. 


